

GUADALAJARA

9 NOVIEMBRE
PLAZA DE MORENO N.º 5 DE 1948

Milicia de España

EL GRAN DUQUE DE OSUNA

(Traicionado por el duque de Uceda)

Luis de Armiñán, hijo, es un magnífico periodista, según podrá comprobar quien haya leído sus crónicas de guerra y de paz, sus jugosas crónicas de España y del extranjero, sus asiduas colaboraciones en "A B C" y la impresión diaria de Madrid que hace para "El Diario de Barcelona". Ser buen periodista ya es excelente condición

para situarse frente a las personas y a los hechos de otras épocas, para presentar a un personaje tal como fué y para revitalizar o dar vida a los muertos episodios de la Historia.

Por eso es tan atrayente la lectura de su último libro sobre el gran duque de Osuna, don Pedro de Alcántara Téllez-Girón y Guzmán,

amigo íntimo de Quevedo, el mejor virrey de Sicilia y de Nápoles que tuvieron estos países durante la dominación española. Armiñán nos cuenta amablemente la vida y aventuras de este celeberrimo tercer duque de Osuna, que por sus hazañas como heroico general y su labilidad como político mereció que la Historia de España lo designe con el nombre de el "Grande". Pero, como todo el que mucho vale, tuvo en su tiempo enemigos poderosos por el solo hecho de sus grandes merecimientos, que engendraron envidias terribles entre los cortesanos influyentes de Felipe III, quienes lo acusaron de haber urdido una conspiración para proclamarse Rey independiente de Nápoles, cosa incierta, pero que halló eco incluso en la musa satírica del afeminado y mordaz conde de Villamediana:

"El duque bienes ajenos?
Fué tan modesto, que el Rey le dió oficio de virrey y aspiró a dos letras menos."

El caso fué, según cuenta Armiñán Odrisola, que "el crimen de merecer se paga en ciertos tan caro como el de haber merecido", y la Corte madrileña destituyó de todos sus cargos al gran duque de Osuna y le encerró en el castillo de Almeida, donde murió en 1624.

No tuvo en ello poca culpa el privado de Felipe III, don Cristóbal Gomes de Sandoval, duque de Uceda, histórica villa y comarca de la provincia de Guadalajara, el cual pagó sus pecados antes de morir el Rey, pues fué barrido de la privanza por su propio hijo, el marqués de Cea, e incluso encarcelado como un delincuente vulgar.

Gran lección histórica de la época de la decadencia española ésta que nos ofrece Luis de Armiñán, hijo, al afirmar, una vez más, su condición de agudo escritor y de magnífico periodista.

José SANZ Y DIAZ
(De la Academia Nacional de la Historia, de Venezuela)

LIBROS

¡CAZADORES! Lean los dos libros de Settler titulados "Caza menor" y "Caza mayor", el primero prologado por el conde de Romanones y el segundo por el conde de Yeves. Los dos libros van ilustrados con numerosos grabados y encuadernados en tela. Precio: 60 pesetas el primero y 90 el segundo. INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23. Madrid

¡CONDUCTORES DE AUTOS! ¡MECANICOS! Acaba de aparecer "El manual del motor de automóvil", de Mompin. Esta obra, ilustrada con grabados, contiene la última palabra en materia. Precio: 45 pesetas, encuadernado en tela. Para pedidos de ejemplares diríjanse al INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23. Madrid.

PARA EL EXITO EN EXAMEN DE ESTADO O INGRESO EN FACULTAD, adquiera el "Compendio seleccionado de materias" (dos tomos, Ciencias y Letras; cuarta edición). Precio: 90 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23. Madrid.

¿PIENSA ESCRIBIR O HA PUBLICADO ALGUN LIBRO? Si desea agotarlo, entregue su administración al INSTITUTO EDITORIAL REUS.

ELECE

CINÉ

LA CALLE SIN SOL

Los secretos de Frank Capra

En Hollywood se hace difícil mantener un secreto. El hecho de que Frank Capra lo consiguiera con su última película "Juan nadie", que presentará en breve Exclusivas Floralva, le ha valido la admiración de muchos.

Aun después de varios meses de haber estado planeando dicho film, el argumento ha permanecido en el absoluto secreto. Esto, en Hollywood, constituye algo fenomenal. En Hollywood se encuentran reunidos cientos de periodistas, que van a la "caza" de la más pequeña noticia para en seguida divulgarla en sus periódicos. Sólo Capra logró que éstos no contaran el argumento de su producción. Tanto los actores como las demás personas empleadas en este film mantuvieron el compromiso de no divulgarla.

"Por el valle de las sombras" sigue triunfante en el Callao

Esta magna realización en tecnicolor del famoso director Cecil B. de Mille, insuperable creación de la Paramount, que con tanto éxito estrenó Mercurio Films en este aristocrático salón del Callao, sigue triunfalmente ya en segunda semana, con llenos diarios tarde y noche ante la admiración del buen aficionado.

"Por el valle de las sombras", es una de esas maravillas de la cinematografía moderna, que contiene innumerables atractivos, siendo de destacar aparte su apasionante argumento, la verdaderamente grandiosa interpretación del famoso Gary Cooper al encarnar la figura del doctor Wasell, el héroe de la Humanidad. Con un recio sentido dramático, el celebrado actor universal raya a una altura artística difícilmente superable por nadie en la pantalla. Lo secundan muy acertadamente las

La Semana de la Locura de Amor

EXITO SIN PRECEDENTES

CON EL APLAUSO UNANIME DEL PUBLICO

Radio S. E. U.

bellísimas actrices Laraine Day, Signe Hasso y Carol Thurton y el también no menos famoso actor Dennis O'Keefe, todos los cuales, bajo el signo artístico de Cecil B. de Mille, la Paramount y Mercurio Films, S. A., han dado al cine una excepcional obra maestra.

PARA SU ARCHIVO

Los lunes, jueves y sábados de cada semana, y desde el día 9 de septiembre pasado, venimos publicando, por orden alfabético, las FICHAS COMPLETAS de todas las películas estrenadas en Madrid durante la temporada de 1947-1948, entre el 1 de agosto de 1947 y el 31 de julio de 1948.

148.—MUJER DE TODOS (LA). Mejicana. Producida por Filmex y distribuida por Hispamex. Drama para mayores, de 79 minutos de duración. Director: Julio Bracho. Intérpretes: María Félix, Armando Calvo y Alberto Galán. Estrenada en los cines Luchana y Progreso, el 17 noviembre 1947. Días en el cartel, 7.

149.—MURIERON CON LAS BOTAS PUESTAS. (They died with their boots on). Norteamer-

icana. Producida y distribuida por Warner Bros. Drama de aventuras tolerado, de 121 minutos de duración. Director: Raoul Walsh. Intérpretes: Errol Flynn, Olivia de Havilland y Arthur Kennedy. Estrenada en el cine Avenida el 24 noviembre 1947. Días en cartel, 14.

150.—MONSIEUR VERDOUX. Norteamericana. Producida en 1946 por United Artists y distribuida por Cifesa. Comedia para mayores, de 111 minutos de duración. Director: Charles Chaplin. Intérpretes: Charles Chaplin (Charlot), Marilyn Nash y Martha Raye. Estrenada en el cine Rialto el 1 diciembre 1947. Días en cartel 26.

FOMENTO DE OBRAS Y CONSTRUCCIONES, S. A.

Acordado por El Consejo de Administración el reparto de VEINTE pesetas a cuenta de beneficios, se hace público que a partir del día 15 del próximo mes de noviembre, contra el cupón n.º 89 se hará efectiva dicha cantidad, libre de impuestos, en el Banco Pastor, Alcalá, 46, Madrid, siendo requisito indispensable que se justifique la legítima posesión de los títulos.

Barcelona, 30 de octubre de 1948. Por acuerdo del Consejo de Administración, el Secretario, Rafael Vallet Sabater.

Vida local

Farmacia de guardia

Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Abdón Jiménez del Encinar, calle de Miguel Fluiter, número 11.

Cartelera

TEATRO LICEO.—Mañana, 10, Segundo día de actuación de la Compañía Juvenil de Ases (titular del teatro Cervantes de Sevilla), a las 7,30 y 10,45.

BANDA-ORMIG

NOVISIMO REPRODUCTOR A BASE DE FLUIDO NO NECESITA

NI TINTA
NI CLISE
NI TIPOS
NI CINTA
NI GELATINA

De un solo tiraje pueden obtenerse copias hasta siete colores de escritos a máquina, a mano, dibujos, planos, música, etc.

Es un aparato que no arrinconará Ud. nunca

Véalo funcionar sin compromiso, en

CASA GUILLAMET

Avda. José Antonio, 33 MADRID

Ronda Universidad, 31 BARCELONA

LA CALLE SIN SOL

Radio S. E. U. le ofrece todos los sábados, a las doce en punto de la noche, la emisión marinera BUQUE-ESCUELA, en colaboración con el Ministerio de Marina y los diferentes buques-escuela de nuestra Escuadra que se encuentran en alta mar. Es una emisión, la primera de este tipo que se realiza en España, que escribe y dirige Juan Fuertes Montalbán.

Abandono y desidia en el panteón de Palafox

Los cadetes de la Academia de Zaragoza han visitado recientemente su tumba en Madrid

ZARAGOZA.—(Crónica de nuestro corresponsal.) Al regresar de Madrid los cadetes de la Academia General Militar, que el día de Difuntos tuvieron un piadoso recuerdo para la tumba del general Palafox, han expresado la decepción que les produjo la visita al Pan-

teón de Hombres Ilustres. Allí, donde tantas y tan maravillosas obras de arte se admiran en todos los panteones, contrasta, no ya la sencillez, sino la pobreza y el abandono del mausoleo de Palafox, situado en un rincón del glorioso recinto y consistente en un modestísimo sepulcro, con una placa que sólo ostenta el apellido del invicto general.

Pero, según han declarado los cadetes al "Heraldo de Aragón", su estupor fué mayor al advertir que la modesta lápida que cubre el sepulcro, dedicada a Palafox por su hijo el duque de Zaragoza, aparecía con un tremendo boquete, signo inequívoco de que el sepulcro había sido violado.

Indudablemente, durante su dominación, lo saquearon los rojos, que tantos destrozos causaron en el Panteón de Hombres Ilustres. Los estímulos de la negra codicia pudieron ser las condecoraciones, ya que Palafox fué enterrado con el uniforme de gran gala de capitán general y todas sus condecoraciones.

Los caballeros cadetes Marchante Gil y Gaspar Torrens interrogaron al encargado del Panteón; pero éste se limitó a decirles que nada sabía, pues durante la revolución roja le expulsaron de allí y no volvió hasta la reconquista de la capital. Cuando se reincorporó al servicio, el sepulcro de Palafox ya estaba violado.

Los cadetes habían con emoción de cómo depositaron su corona de flores para tapar aquella boca abierta en el mármol, y por la que cabe holgadamente un brazo con libertad de movimiento en todas las direcciones del abaid. No intentaron sondear la perforación; pero, desde luego, observaron que era muy profunda y en el fondo había tierra y piedras.

Otros mausoleos se hallan en reparación; pero los daños que allí causaron no afectan a la materialidad de los sepulcros, sino a los motivos ornamentales. Del de Palafox, al parecer, nadie se acuerda.

Ha regresado de París el conde de Santa Marta

La Delegación española intervino con éxito en el Congreso Municipal

A las tres de la tarde ha llegado a Barajas, procedente de París, el Alcalde de Madrid, señor Moreno Torres. Al mismo pie del avión le interrogamos acerca del Congreso Municipal que se ha celebrado en la capital francesa. A este Congreso, según nos manifestó el señor Moreno Torres, han asistido representantes de treinta y dos países, entre ellos del Ayuntamiento de Calcuta, de Addis Abeba, de Carachi y de Rangoon. No han concurrido Rusia ni ninguno de los países satélites.

El Alcalde viene muy satisfecho de todas las atenciones recibidas por la Delegación española. No sólo han sido los congresistas franceses, sino todos los americanos, e incluso en una ocasión los italianos, quienes se pusieron al lado de los españoles en la defensa de uno de los criterios sostenidos en la discusión. La Delegación española, que integraban los señores Moreno Torres, marqués de Vivel y Paz Maroto, tuvo diversas intervenciones en las cuestiones de transportes, viviendas, reconstrucción, saneamiento y certificado prematrimonial, donde el marqués de Vivel tuvo un positivo éxito.

El señor Moreno Torres nos manifestó que en todas partes los problemas vienen a ser los mismos, especialmente el de la vivienda, que se halla muy agudizado. "Puede comprobar—dijo—que el criterio expuesto por la mayoría es el que vengo sosteniendo, o sea, la amortización en sesenta y cinco años al 2 por 100. En lo que hubo unanimidad—añadió—es en la supresión del tranvía. Luego el criterio se divide, siendo unos partidarios del autobús y otros del trolebús. El viaje—agregó el Alcalde—ha servido para ver que nuestra orientación es cierta, para comprobar resultados y comparar. Puedo asegurar que en un plazo relativamente corto Madrid será una de las capitales modelo." El criterio que se sustenta en la mayor parte de los países para la resolución de los problemas municipales es el que se viene aplicando en Madrid. Terminó diciendo el señor Moreno Torres que durante su estancia en París hizo interesantes visitas a los pasos subterráneos de calle y que se había hablado de que el próximo Congreso Municipal, que bien podría tener lugar en la primavera de 1950, se celebre entre Madrid y Lisboa.

Los señores Paz Maroto y marqués de Vivel han quedado en París para asistir a la sesión de clausura que se celebrará hoy.

EL ALCÁZAR

Este periódico, de glorioso abolengo religioso y castrense, lo edita la Cooperativa de redactores y empleados de EL ALCÁZAR. Director, José de las Casas Pérez

Tito envía agitadores a Australia

Los yugoslavos que se encuentran en el país están siendo engañados para que regresen a su antigua Patria

CAMBERRA (AUSTRALIA).—(SERVICIO ESPECIAL DE CRONICAS EFE-UNITED PRESS. — PROHIBIDA LA REPRODUCCION.)

UNA intensa campaña, desarrollada por agentes enviados por Tito a Australia, se está llevando a cabo en todo el país con objeto de repatriar a los yugoslavos desplazados que vinieron huyendo del hambre y la desesperación de Europa. La presión de estos agentes se realiza no solamente sobre sus nacionales, es decir, aquellos emigrantes que aun no han perdido su nacionalidad de origen, sino también, aunque en otro tono, naturalmente, sobre aquellos que se nacionalizaron en el país o tienen orígenes yugoslavos.

El ministro de Inmigración, Arthur Calwell, ha lanzado a todos los afectados por esta propaganda una seria advertencia. "Estáis llamados—les ha dicho—a sufrir una gran desilusión, como la sufrieron aquellos de vuestros compatriotas que atendieron las demandas de estos agentes."

El pasado enero, quinientos yugoslavos, después de un gran esfuerzo de propaganda de los agentes enviados por Belgrado, regresaron a su país a bordo del barco "Partizanka". Dentro de unos días es esperado en Australia otro navío yugoslavo, según ha anunciado el ministro. "No tengo la menor duda—ha afirmado Calwell—de que de nuevo se repetirá la campaña para la repatriación."

La desilusión del retorno

"Advertí—añadió el ministro—el pasado enero a todos los yugoslavos aquí residentes que, probablemente, quedarían desilusionados si seguían las indicaciones de ciertos agentes que vinieron a bordo del barco citado. Aquellos que hicieron caso omiso de mi advertencia y marcharon a Yugoslavia, han quedado desilusionados por las condiciones de vida que han encontrado en este país y el trato que han recibido a su llegada. Han comprobado que faltan los alimentos, que los jornales son bajos, y que, en la mayoría de los casos, no podían encontrar trabajo, teniendo, además, que residir en los lugares donde el Gobierno deseaba, o cambiar de residencia cuando a las autoridades, por uno u otro motivo, se les antojaba.

Demasiado tarde comprobaron que la información que les habían dado los agentes yugoslavos era falsa e intencionadamente errónea. Esta experiencia, triste y amarga, que todos estamos en el deber de evitar se repita, no se ha limitado a los yugoslavos que regresaron de Australia. Idéntica campaña que aquí, se realizó en Estados Unidos, Canadá y otros países, donde la emigración es abundante. Pues bien; los yugoslavos que llegaron a su patria procedentes de estas naciones han sufrido idéntico trato.

La reacción de la mayor parte de los quinientos que salieron de aquí en enero ha sido la de volver a Australia; pero no hace falta decir que no lo han logrado. Y no porque nosotros no volvámos a recibirlos con los brazos abiertos, sino porque salir de cualquiera de estos países situados tras el férreo telón, es muy difícil."

El ministro agregó que había varios yugoslavos entre las personas desplazadas que serán traídos a Australia, de acuerdo con el convenio de la Asociación Internacional de Refugiados. "Estas personas están contentas por encontrar refugio en este país, y los yugoslavos que ya están en él deberían darse por satisfechos permaneciendo en este acogedor territorio y tratar de no abandonarlo si desean conservar su libertad."

AGUA DE CANALETAS FINANZAS municipales

(Crónica de Barcelona)

En el espacio de una mañana—y sobraron horas—, se cubrió totalmente la suscripción pública de 125 millones de pesetas en Obligaciones de nuestro Ayuntamiento, con lo que culmina la política financiera municipal, iniciada en 1939.

Han participado en la cobertura de Obligaciones, tal vez los grandes capitalistas; pero, indudablemente, en amplia medida el capital modesto; aquel que, precisamente por su parvedad, exige mayores garantías de solidez en sus aportaciones dinerarias.

Y por si algún término empleado en los dos párrafos anteriores, que releo con cierta alarma de indocumentado, pudiera dar una idea falsa acerca de mi erudición financiera, me apresuro a reconocer, modestamente, que no entiendo de tales menesteres una palabra más de lo que entienda el menos versado hombre corriente y moliente. Pero he abordado el tema financiero-municipal, porque está siendo, en la ciudad, el más comentado del día. Con general elogio, porque esos veinticinco millones de duros van a emplearse, precisamente, en embellecerla.

Desde que Barcelona fué liberada, el Ayuntamiento liquida su presupuesto anual con superavit. Lo que—digase toda la verdad—, irrita al viandante, en cuanto éste descubre el más pequeño bache en el pavimento callejero, o tropieza—por leve que sea el tropiezo—, en un adoquín mal puesto, prorrumpiendo en su opinión de que mejor que guardar dinero, sería evitar el menor deterioro en la faz de la urbe. Realmente, si el Ayuntamiento hubiese tenido que atender todas y cada una de esas ínfimas reclamaciones y emplear el superavit en darlas satisfacción, se habría convertido éste en un déficit imponente, que diera al traste con la estabilidad financiera del Municipio. No lo hizo y obró bien, condecorador de que la irritación a que antes aludí era sólo superficial y momentánea, porque, en el fondo...

En el fondo, ya se ha visto cómo había un pleno beneplácito y una absoluta conformidad, manifestada ahora con el detalle elocuentísimo de esa suscripción cubierta en brevísimo espacio de tiempo. Y no, ciertamente, buscando el masoquismo de entregar el dinero para que se tire, sino con la bien fundada esperanza de que se administrase con prudencia y se logre, sin incurrir, en ninguna temeridad, la anhelada "Gran Barcelona" en proyecto... aun que en una calle de tercer orden se forme un poquito de barro, cuando llueva... Peligro, por otra parte, muy remoto, pues demostrado está: hasta la sociedad, que aquí no llueve nunca.

DOMINGO DE FUENMAYOR

Concejales sindicales

EN los Municipios de mejor tradición española, los gremios tuvieron la representación condigna a su importancia y su prestigio, dando a su vez a aquellos Ayuntamientos esplendor y eficacia. Ya los Concejos abiertos de Castilla, aquellos que se reunían en los claustros de las catedrales, e justificaban principalmente por la necesidad en que se hallaban los gremios de deliberar y resolver colectiva y directamente, sin mandatario, acerca de los ordenamientos y acuerdos municipales en relación con los oficios y artesanías. El Concejo abierto, todavía reminisciente en las aldeas de ciertas regiones españolas, era posible en las ciudades porque, naturalmente, sólo acudían de hecho a sus deliberaciones, con derecho a voz y voto, los ciudadanos pertenecientes al gremio interesado en el asunto sometido a examen y acuerdo concejil.

En los Ayuntamientos que ahora van a elegirse, los Sindicatos, sucesores de aquellos gremios históricos, tendrán la representación que corresponde a su volumen y función en la vida local. Las profesiones, oficios y artesanías son gran parte de las municipalidades; sobre ellos se proyectan inmediatamente las familias, y nada más lógico que, después de la representación familiar, sea la sindical la que aporte con más puestos su colaboración a las tareas municipales. Con ello, además de la tradición municipalista española, se sigue un concepto orgánico de la vida pública, con más arraigo en nuestra Historia y más natural que el concepto político aplicado a la administración municipal mediante los mandatarios de los artificiosos y movidizos partidos.

Pero por lo mismo que reconocemos la importancia de la organización sindical y la estricta necesidad de que participe con arreglo a esa importancia en la administración municipal, es de desear una simplificación en los trámites electivos para la designación de sus concejales. En materia de elecciones son recomendables los métodos sencillos y claros, como los módulos a que se ajusta el decreto de Gobernación convocando estas elecciones. Según ello, nada menos complicado que la designación de candidatos representantes de los cabezas de familia. Algo así convendría que fuese la de candidatos representantes de los Sindicatos, abreviando el procedimiento, haciéndole más escueto, para una elección que, por más directa, sería más comprensible para esta porción del Cuerpo electoral y la interesaría en mayor grado. Si ya en estas elecciones no es posible mejorar el sistema por lo que a la organización laboral toca, si creemos que debe prevenirse para el futuro, a fin de que la elección de los representantes de las familias y los Sindicatos respondan igualmente al mismo sencillo y diáfano procedimiento. El interés que sentimos por la Organización sindical nos inspira esta sugerencia, dentro de un espíritu y un deseo de colaboración que no ceden a nadie en aspirar al mejor éxito de las elecciones convocadas para renovar los Ayuntamientos con arreglo a un sistema representativo del que esperamos los mejores frutos en la órbita municipal.

EL OBSERVATORIO * DICE...

INFORMACION GENERAL.—Ayer llovió en forma de aguaceros en la costa Cantábrica, entre Asturias y el Bidasoa, en el norte de la provincia de Burgos y en la cuenca del Ebro. En el resto de España reina buen tiempo.

TIEMPO PROBABLE. — Nuevo descenso de la temperatura en las Vascongadas y Santander, extendiéndose al Ebro, Cataluña, Levante y Baleares, con chubascos en el extremo nordeste de la Península y en Baleares con vientos del Norte. Sin cambios notables en el resto de España.

TEMPERATURAS EXTREMAS.—Máxima, 25 grados en Málaga. Mínima un grado bajo cero en Albacete.

TEMPERATURAS DE MADRID.—Máxima de ayer, 14, grados a las 15 horas. Mínima de hoy, 4,6 grados a las 7 horas.

PRESIONES DE MADRID.—A las 18 horas de ayer, 710,5. A las 7 horas de hoy, 712,3.

Nahas Bajá víctima de un atentado

RESULTO ILESO

EL CAIRO, 9.—El ex primer ministro egipcio Nahas Bajá ha sido víctima de un atentado en el momento en que se apeaba de un automóvil, frente a su domicilio. Le fueron hechos disparos con fusil, ametralladora y le tiraron también sus agresores bombas de mano. Nahas Bajá resultó ileso, pero cuatro personas que le acompañaban recibieron heridas, dos de ellas de gravedad. Este es el sexto atentado que se hace contra su vida. EFE.

Un nuevo libro de Aunós



Con sobria arquitectura literaria y gran riqueza de contenido sentimental, don Eduardo Aunós ha escrito un nuevo libro. Sentimiento e imaginación se han puesto en esta obra—auténtica biografía de la más lírica de las ciudades latinas—al servicio de la verdad histórica y de las calidades excepcionales de su bello paisaje. El ilustre político y escritor ha sabido valorizar, envolviéndole en ropajes de poética literatura y de indiscutible amenidad, la añeja solera histórica y la importancia espiritual de la ciudad adriática.